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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal &'r papur arholiad hwn, bydd angen:

* llyfr ateb 12 tudalen;
* Llyfryn Fformiwlau;
« cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.
Atebwch bob cwestiwn.
Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n cael ei ddefnyddio.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch fod angen Cymraeg da a chyflwyniad trefnus yn eich atebion.
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Differwch ﬁ o egwyddorion sylfaenol. [6]
O wybod bod
S, =1x22+2x3%+3x42+.. +n(n+1),

darganfyddwch fynegiad ar gyfer S,, gan roi eich ateb fel lluoswm ffactorau llinol. [6]

(a Mynegwch (1 + 2i)* yn y ffurf x + iy, lle mae x, y yn real. [2]

(b) () Trwy hyn dangoswch fod 1 + 2i yn wreiddyn i'r hafaliad cwartig x* + 12x - 5= 0.
(i) Darganfyddwch dri gwreiddyn arall yr hafaliad. [8]

Mae gwreiddiau’r hafaliad cwadratig 2x> — 3x + 4 = 0 wedi’'u dynodi gan «, f.
Darganfyddwch yr hafaliad ciwbig &'r gwreiddiau o, o3%, o3. [8]

Mae'r trawsffurfiad T o’r plan gywerth ag adlewyrchiad yn y llinell x + y = 0, wedi’i ddilyn gan
y trawsfudiad sy’n trawsffurfio’r pwynt (x, y) i'r pwynt (x + 1, y + 2), wedi’i ddilyn gan gylchdro
clocwedd trwy ongl 90° o amgylch y tarddbwynt.

(a) Dangoswch mai'r matrics sy’n cynrychioli T yw

-1 0 2
0 1 —I}|- [5]
0 0 1
(b) Darganfyddwch hafaliad delwedd y llinell y = 2x — 1 dan effaith T. [5]

(a) Defnyddiwch anwythiad mathemategol i brofi bod

n

12 1 3n—1
0 3 - 0 3
ar gyfer pob cyfanrif positif 7. [7]
(b) Darganfyddwch a yw’r canlyniad hwn yn wir ai peidio pan fydd n = —1. [3]
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7. 2 31
(@ OwybodbodA=|1 2 3 |,

2 3 4

(i) darganfyddwch fatrics atgydiol (adjugate) A,
(i) darganfyddwch fatrics gwrthdro A. [5]
(b) Trwy hyn datryswch yr hafaliadau
2x+3y+ z=13,

x+2y+3z=13,
2x+ 3y +4z=10. 2]

8. Mae'r ffwythiant f'wedi’i ddiffinio gan

rl)=(%

Jx
) ,ar gyfer x > 0.

(a) Dangoswch fod
S0 = (%) g(X),
lle mae g(x) i’'w fynegi ar ffurf sydd wedi’i symleiddio. [4]

(b) Darganfyddwch gyfesurynnau’r pwynt arhosol ar graff f; gan roi eich atebion yn gywir i dri
ffigur ystyrlon. [3]

(c) Darganfyddwch y set o werthoedd ar gyfer x fel bod f'(x) yn bositif a'r set o werthoedd ar

gyfer x fel bod f'(x) yn negatif. Trwy hyn categoreiddiwch y pwynt arhosol fel macsimwm
(uchafbwynt) neu finimwm (isafbwynt). .
[2]

9. Mae'r rhif cymhlyg z wedi’i gynrychioli gan y pwynt P(x, y) ar ddiagram Argand. O wybod bod

|z—2|=2|z+i

’

(a) dangoswch ei bod yn bosibl diddwytho yn syth bod locws P yn mynd trwy’r tarddbwynt,
[2]

(b) dangoswch mai cylch yw locws P a darganfyddwch ei radiws a chyfesurynnau ei ganol.

[7]
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